

葡萄品種知多少？

康有德

近年來，本省栽培葡萄的風氣很盛，雖然，今年的葡萄價格較低，可是並不意味本省葡萄生產已達飽和。如果有較好的品種，栽培出品質較好的葡萄，仍能獲得較高的利潤。

葡萄的品種很多，每一種有每一種的特性和可取的優點，但是要產量高，粒大，糖分高，可製酒又可鮮食的，以前來說，還沒有這樣十全十美的品種。所以，在一個果園內，可以多種幾個品種，二個或三個（過多管理也麻煩），這樣，不但可以生產具有各種優點的葡萄，而且在開花時互相授粉，對結果也是有益的。目前較好的品種有「金香」、「倍利A」、「新玫瑰香」、「玉紫」等。

目前臺灣還沒有果大，無核及早熟的葡萄。但是「金香」葡萄，如在開花時浸「奇爾靈」(Gibberlin) 萬分之一的水溶液，可以提早在端午節時上市，並且可以得到八十%沒有種子的果粒。

「金香」葡萄適於鮮食和作果酒。「火神」在家庭栽培較為適宜。二種都宜在排水良好的旱田栽培較好。「金香」葡萄酒廠需要頗多，「火神」沒有大量栽培的。這二種，臺灣大學農場可以預約苗木，但數量不能過多。民間栽培「金香」的也不少，在中部可向員林鎮黎明里惠來街康永芳先生，或臺中后里車站前張啓川先生等葡萄園詢問。

「倍利A」是紫色、晚熟、鮮食用的葡萄，產量高，栽培成績好的，每公頃可收二萬五千公斤。對於環境適應力也很強。就是成熟期較晚，要選避風地方來種植。

「新玫瑰香」是黃色的鮮食用葡萄，果穗大而美麗，生長也很強健，枝條粗壯，但要長到相當大的樹，才能開始結得豐富的果實，對於環境的適應力也很強。

「奈加拉」目前並不是最好的釀酒原料品種。釀紅酒最好的品種是「皇后」(Black Queen)。

「玉紫」(Scarlet) 和「培耳早生」(Cane-bells early) 等。釀白酒最好的是「金香」。「亞力山大」種品質很好，是溫室栽培的品種，臺灣能否露地種植，需要作進一步的試驗。「意大利」種葡萄是歐洲葡萄，對於本省氣候，恐怕不很適宜，但是我們目前還不能下肯定的結論。今年初，公賣局也從法國引來了真正「意大利」種葡萄，現在正試種中。

至於中文的葡萄栽培書籍，有一、省農會編「怎樣栽培葡萄」，二、諾克終教授著「葡萄栽培學」公賣局出版。可向上述二機構聯絡購買。

彰化溪州林萬生 學成從農種葡萄

彰化縣溪州鄉溪居村林萬生先生，早年畢業於日本早稻田大學農科，光復後返鄉從事農業，近幾年來，專心研究葡萄品種的改良。目前他種有Kyo Ho「亞力山大」，「新玫瑰香」Muscat Bailey, I. P. No.65 等品種，每至葡萄成熟時，情況萬分美麗，許多農友，從遠處趕來參觀。

左上是林先生葡萄園中的意大利品種葡萄，左下圖是林先生全家福。(陳永村)

